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社会学概论01-0001  

试卷总分：100        测试时间:--    

 

单项选择题 |多项选择题 |判断题  

1. 

（）是从变动的着的社会系统整体出发，通过人们的社会关系和社会行为来研究社会的结构、功

能、发生、发展规律的一门综合性的社会科学。 

 社会学  

 文学  

 社会科学  

 社会艺术  

 

2. 

中国社会学究竟起于何时，一种观点认为起始于1903年（）翻译出版斯宾塞的群学肄言。 

 严复  

 梁启超  

 孙中山  

 康有为  

 

3. 

从马斯洛的需要层次理论可以看出，在不同的时期，各种需要对行为的支配力量是不一样的，支

配力量最大的需要叫做（）。 

 生理需要  

 安全需要  

 优势需要  
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 迫切需要  

 

4. 

根据互动的性质可以将社会互动分为竞争、（）、冲突和顺应。 

 发展  

 沟通  

 协调  

 合作  

 

5. 

马斯洛是美国人本主义心理学的创始人，他提出了著名的需要层次理论，从低到高依次是生理的

需要、安全的需要、（）、尊重的需要及自我实现的需要。 

 归属与友爱的需要  

 享受  

 发展  

 生存  

 

6. 

围绕某一社会地位而形成的一组角色强调的是人和人之间的关系，这种角色叫做（）。 

 复式角色  

 角色丛  

 角色集  
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 单一角色  

 

7. 

美国社会学家（）是符号相互作用论的开创者。他认为，语言、文字、手势、表情等人们赋予其

社会意义的符号是人们进行社会生活的基础。 

 米德  

 马斯洛  

 孔德  

 涂尔干  

 

8. 

美国社会心理学家米德把人的自我意识的获得分成三个阶段：第一个阶段是（），这个时期段自

婴儿出生直到能用他人的眼光处理自己的行为，第二个阶段是嬉戏阶段，第三个阶段是游戏阶段。 

 睡眠阶段  

 模仿阶段  

 感知阶段  

 依赖阶段  

 

9. 

个人通过后天的努力和活动而获得的与自身地位相适应的角色称为（）。 

 先赋角色  

 自致角色  

 理想角色  
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 实际角色  

 

10. 

建立在遗传、血缘等先天或生理因素的基础上而形成的角色叫做（）。 

 先赋角色  

 自致角色  

 理想角色  

 实际角色  

11. 

集体行为的主要表现形式有（）。 

 骚乱  

 谣传  

 时髦  

 社会运动  

 

12. 

社会化的基本内容包括（）。 

 传授生活技能  

 指导社会规范  

 指点生活目标  

 提供角色人选  
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13. 

社会学是从社会整体出发，综合研究（）及其变化发展规律的一门社会科学。 

 社会行为  

 社会问题  

 社会制度  

 社会关系  

 

14. 

俗话说“龙生龙，凤生凤，老鼠生儿打地洞”，说的是有些社会角色是建立在血缘、遗传等先天

或生理因素基础上而形成的，这样的社会角色不是（）。 

 复式角色  

 理想角色  

 自致角色  

 先赋角色  

 

15. 

关于社会需要，可以从下面几方面加以理解（）。 

 需要的偶然性  

 需要的必然性  

 需要的客观性  

 需要的社会性  

16. 
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在不同的文化环境里生活的人，就会有不同的行为，总体说来。人的行为差异，可能受到三种因

素的影响：一是遗传因素，二是文化因素，三是社会因素。 

 √  

 ×  

 

17. 

人社会化的生物基础包含四个条件，分别是人有脑力劳动的条件、人有较长的依赖生活期、人有

较强的学习能力以及人有创新的能力。 

 √  

 ×  

 

18. 

社会学发展至今，其学科体系日臻完善。按其知识结构，社会学学科内容大致分为三大类，即：

理论社会学、应用社会学与经验社会学。 

 √  

 ×  

 

19. 

人类社会是自然界长期发展的产物，人类社会始于自然界有重大区别的特殊领域。 

 √  

 ×  

 

20. 

社会关系是指与人们在社会关系中所处的地位相一致、与社会对占据该地位的人的行为期望相符

合的一套行为模式。 
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 √  

 ×  

 

21. 

社会角色扮演的过程包括以下三个阶段，分别是角色期望、角色培养以及角色实践。 

 √  

 ×  

 

22. 

人的社会化是指一个人从出生、从一个不知不识的生物个体的人，经过不断的学习，培养和提高

自己的社会需要，发展自己的个性和社会性，把自己一体化到群体中去，从而使社会不断延续和

发展下去的基本过程。 

 √  

 ×  

 

23. 

为了说明自我意识的特征，库利引入了镜中自我的概念，认为在社会交往中，人们通过他人对自

己行为的态度和反应来反观自己、认识自己，就像照镜子一样，从他人哪里发现自己。 

 √  

 ×  

 

24. 

时尚作为集体行为的一种表现形式，往往具有新奇性、流行时间较短及显示与炫耀。 

 √  
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 ×  

 

25. 

马克思将人类需要分为三个阶段，分别是生存、享受、发展。 

 √  

 ×  

社会学概论 02-0005  

试卷总分：100        测试时间:--    

 

单项选择题 |判断题 |问答题  

1. 

依据群体的正规化程度及其成员间的互动方式，可将社会群体划分为（）。 

 初级群体和次级群体  

 正式群体和非正式群体  

 内群体和外群体  

 成员群体和参照群体  

 

2. 

（）是人的社会化的基本场所，其重要性正如库利所说的那样，未成熟的和自私的人逐渐理解别

人的需要和愿望，并适应先人后己的群体生活。 

 初级社会群体  

 军队  

 学校  

 职场  
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3. 

阶级的产生需要两个方面的条件，一是社会生产力发展，劳动生产率提高，出现了剩余产品；二

是出现了（）。 

 奴隶主  

 暴力  

 私有制  

 奴隶  

 

4. 

初级社会群体一般包括家庭、邻里和（）三种主要形式。 

 儿童游戏群体  

 军队  

 家庭  

 幼儿园  

 

5. 

科层制（也叫官僚制）是德国社会学家（）根据纯粹理想型观点提出的社会组织内部职位分层、

权利分等、分科设层、各司其职的组织结构形式及管理方式。 

 韦伯  

 库利  

 迪尔凯姆  

 斯宾塞  
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6. 

下列不是按社区中人们的主要活动或功能分类划分的社区的是（）。 

 经济社区  

 政治社区  

 文化社区  

 法定社区  

7. 

农村人口大量涌入城市，而城市难以吸收，流入城市的人口超过城市发展的需求的现象称为超城

市化或者过度城市化。 

 √  

 ×  

 

8. 

按照社区的形成方式可以把社区分为自然社区和法定社区。 

 √  

 ×  

 

9. 

在社会学中，城市社区是指在一定的地域范围内大多数人从事工商业或其他（非农产业）的一定

规模的人口组成的人类生活的共同体。 

 √  

 ×  

 

10. 
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按照家庭的代际层次和亲属关系的特征，可以把家庭分为核心家庭、主干家庭、联合家庭和隔代

家庭。 

 √  

 ×  

 

11. 

社会组织是指执行一定的社会职能、完成特定的社会目标、有计划地组合起来的社会群体。 

 √  

 ×  

 

12. 

阶级的产生需要两个方面的条件，一是社会生产力发展，劳动生产率提高，出现了剩余产品；二

是出现了公有制。 

 √  

 ×  

 

13. 

依据社会区内人们的主要活动或该种活动对社会大系统的主要功能对社区进行分类，可以将社区

分为经济社区、政治社区、文化社区等。 

 √  

 ×  

 

14. 

核心家庭由父母及未婚子女组成的家庭。它包含两种最基本的家庭关系：血缘关系和亲子关系。 
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 √  

 ×  

 

15. 

需要论的观点认为，衡量分层位置上的重要性有两个方法，一个是功能不可替代性，二是地位联

系别人的程度。 

 √  

 ×  

 

16. 

与典型的初级社会群体家庭中成员不具有可替代性相比较而言，社会组织成员不可替代性也很

强。 

 √  

 ×  

 

17. 

主干家庭也称直系家庭，是由父母和一对已婚子女及孙子女等组成的家庭。 

 √  

 ×  

18. 

以家庭、邻里为例，简述初级社会群体的一般特征。 

答：（1）自然形成；（2）各个成员之间具有多重角色，表现了全部的人格；（3）各成员之间

的关系一般靠非正式的控制来维持；（4）成员关系带有浓厚的感情色彩，人际关系亲密；（5）

初级社会群体往往把满足其成员的需求放在首位；（6）初级社会群体具有多方面的综合功能。 

社会学概论 03-0003  
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试卷总分：100        测试时间:--    

 

单项选择题 |多项选择题 |判断题 |问答题  

1. 

我国人口问题的成因不包括（）。 

 政治原因  

 人口惯性  

 文化以及社会因素  

 其他国家的干涉  

 

2. 

社会控制作为社会学一个专业的概念最早是由美国社会学家（）出来的。 

 E·A·罗斯  

 马克思  

 阿尔波特  

 默顿  

 

3. 

社会问题产生的一般原因不包括（）。 

 人与环境关系的失调  

 群体间价值观念的冲突  

 群体利益的冲突  

 离婚率的上升  
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